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l оБщиЕ положЕния
1,1 Настоящм методика устанавливает методы и средства первичrой и периодической

поверок установок ультазвукового контоля сплошности листового проката
автоматизированные СЕВЕР-6-08 (далее по тексту - установки), изготовленньж обществом с

ограниченной ответственностью <Компанlrя кНорлинкрафт>
(ООО <Копrпания<Норлинкрафтu), 162626, Вологодская обл., г. Череповец, ул. Годовикова,
д. 12.

В результате поверкIl должны быть подтвержлены след},юцIие метрологические
требования, приведенные в таблице l .

Таблица l - М огические ха истики

1.2 Необходимо обеспечение прослеживае]\lости поверяемых установок к

государственным первичItым этiulонам единиц величин посредством испо-qьзования

аттестованныХ (поверенных) в устzlповленноIlt ПОРЯДКе средств поверки.

по итогам проведения поверки доjIжна обеспечиваться просхеживаемость к

государственному первичному этtlлону единицы длины - мета ГэТ 2,202l, к

государстIзенному первичномУ этirлону единицы ослабления электромагнитньн колебаний в

диапазоне частот от 0 до 178 ГГц ГЭТ 193_2011 в соответствии с локальной поверочной

схемой длЯ ультразвуковых дефектоскопов, комплексов, систем, ycтzlнoBoK, приборов,

станций (I-Iриложение А).
Методика поверки реiLIизуется посредством методов прямьж измерении,

2

Наименование характеристики Значение

.Щиапазон измерений толщины объекта KoHTpoJuI, MNl от 3 до 100

Пределы допускаемой абсолютной погрешности измерений
толщины объекта концоля, мм
- в диапtвоне от 3 до l0 мм включ.

- в диапiвоне св l 0 до 100 лrм

+0.1

+0,1+0,005.h
где h - измеряемм

толщиЕa' Ml,l

.Щиапазон измерений гл.чбины залегания лефектов в стапьном
изделии, мм

от2до90

Пределы допускаемой абсолютной погрешности измерений
глубины за"тегания дефектов в стальном изделии, мм

*(1,5+0,01 Н),
где Н - измеренное
значение глубины

залегания дефектов, мм

/{иапазон измерений отношений амплитуд сигналов на входе
иемIlика становки, дБ

отlдо24

ГIределы допускаемой абсолютной погрешности измерений
отношений амплитуд сигнaIлов на входе приемника

устмовок, дБ:

- в дIlапазоне от l до 1 1 дБ включ.

- в диапа:}оне св. 1 l до 24 дБ включ.

*l
+2



Номер раздела
(пункта) методики

поверки, в

соответствии с
которым выполняется

операция поверки

Наименование операции поверки

обязате-qьность выполнения
оп иии по Kll

первичной периодическои
поверке

7да даВнешний осмотр
да 8Подготовка к поверке и опробование да

9да JаПроверка прогрilм\tного обеспеченrtя
(.rMee - fIО) средства измерений

10

Определение мЕтрологических
характеристик и подтверждение
соответствия средства измерений
метологическим требованиям

1 0 lда

Определение диапазона и
абсолютной погрешности измерений
ОТНОШеНИ}"l аМПЛИТУД СИГНа!'IОВ На

входе приёмника уст;rновки

10.2дада
Определение диапазона и
абсолютной погреlrlности измерений
толщины объекга контроля

дада

Определение диапазона и
абсолютной погрешности измерений
глубины залеганIля дефектов в

стalльном изделии

2 ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРЛЦИЙ ПОВЕРКИ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
2.1 При проведении первlrчной (в том числе после ремонта) и периодической поверок

должны выполняться операции, $азанные в таблице 2.

Таблица 2 - оп ации пе вичнои и п одической по к

l0.3

2.2 Поверка ycTzlIIoBoK осуществляется аккредитованными в чстановленном порядке

юридическими лица и индивпдуальные предприниматели.
2.3 Поверка установки прекрацается в случае пол)п{ения отрицательного результата

при проведени}l хотя бы одной из операчий, приведенных в таблице 2, а установку признают

не прошедшей поверку.
2.4 Методlлкой поверки не предусмотрена возможность проведения поверки отдельньн

измерительньж канalлов и (или) отдельньп измерительньIх блоков из состава средства

измеренийI. для меньшего числа измеряемьIх велиtшн или на меньшем числе поддиапазонов

измерений,

3 ТРЕБОВЛНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ
3.1 Поверка проводится при рабочих условиях экспjIуатации поверяемых установок }l

исllользуемыХ средстВ .rou"p*". Срелства поверки должны быть подт,отовлены к работе в

сооl,ветствии с руководств€tми по их эксплуатации.

4 ТРЕБОВЛНИЯ К СПЕЦИАЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ПОВЕРКУ

4.1 К провелению поверки установки допускается инженерно-технический персонtlл со

средним илIl высшIIN! тсхIltlческим образоваlttlелt, пл!сIощиI"I право па проведение поверки

(аттестованньпr.tи в качестве поверителей), изуlивший устройство и принцип работы средств

поверки по экспlуатационной докр{ентации.

3

поверке
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5 МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТВХНШIt]СКИЕ ТРЕБОВАНИЯ К СРЕДСТВАМ
повЕрки

5.1 Рекомендуемые средства поверки }тЕrзаны в таблице 3.

Таблица 3 - С по KIl

Операции поверки,
требующие применение

средств поверки

Ме,грологические и технические требования к
средствам поверки, необходимые для проведения

поверки

Перечень

рекомендуемых
средств поверки

Генератор сигнalлов
произвольной

форr"rы 3352lB,
рег. N9 7291 5-18
(дапее - генератор)

п, l0,l
Определение диапазона
и абсолютной
погрешности измерений
отнопIения alмплитуд
сигнаIlов на входе
приёмника установки

Срелства измерений с диапазоном частот
вьrходного сигнала от l мкГц до 30 МГц,
пределы допускаемой абсолютной
погрешности установки частоты вьtходного
сигнала *(1.10-6.F*,l 5.I0-12). где F -

установленное значение частоты сигнала, Гц.
.Щиапазоном prвMaxa выходного напряжения
при нагрузке 50 Ом от 0,001 до 10 В, с
пределalJr{и допуокаемой абсолютной
погрешности установки размаха вьIходного
напряжения синусоидальной формы на частоте
l кГц +(0,0l ,U+0,001) В, где U - установленное
зпачение вьнодlого нalпряжения

п. l0, l
Определение диапазоЕа
и абсолютной
погрешIIости измерений
отношения амплитуд
сигнаJIов на входе
приёмника установки

Эталоны единиц ослабления электромагнитньrх
колебаний, соответств},ющие требоваЕиям к
этzlлонам не ниже 2 разряда согласно
государственной поверочной схеме

утвержденной приказом фелера.ltьного
агентства по техническому регулированию и

метрологии от 30.12.2019 },Is3383 в диап.воне
значений отOдо ll дБ:
}галоны ед.{ниц ослабления электромaгнитньIх
колебаний, соответствующие требованиям к
эталонап-t не ниже 2 разряла согласно
государственной поверочной схеме

утвержденной приказом фелерального
агентства по техническому регулированию и
метологии от 30.12.2019 N3383 в диапазоне
значений от 0 до 1 10 дБ

Атгенюатор
ступенчатый
ручной 8494В
(дмее
атгенюатор 8494В),

рег. J',lЪ б0237-15;

Атгенюатор
ступенчатый
ручной 8496 В
(да,тее аттенюатор
8496в),
рег. М 8lб36-21

Вспомогате.lьное оборулованиеп. l 0.1

Опрелеление лиапаrона
и абсолютной
погрешности измерений
отношения амплитуд
сигнzллов па входе
приёмника установки
п. l0.2
Определение лиапазона
и абсолютной
погрешности измерениI"л

толIrtины <rбт,екта

контро,'Iя

Срелства измерений с диапазоном толщин мер
от 0,2 до 100 lrM и погрешпостью аттестации
по эквива,'lентной у.;,tьтразвуковой толщине 0,3
_0,7 %

комrшекгы
образчовьп<

ультразв}ковьD( мер
KMTI76M-1 (да,rее

- черы
кмт176м-1),
рег. Nч 6578-78

-1

Маrггер Nlя
поверки NKE.852.01
(да,тее - аддпер
генератора) из
комIlлекта постzlвки

установки



Операции поверки.
требlrощие

применение средств
поверки

Ме,трологические и технические требования к
средствам поверки, необходимые для проведения

поверки

Перечень

рекомендуемых
средств поверки

Комплект мер для
дефектоскопии А3-
НК. Меры КМД-4У
ст.40Х13 (да,тее -
меры КМ.Щ_4у).

рег, Nч 79145-20

п. i0.3
Определение
диапазона и
абсолютной
погрешности
измерений глубины
зыlегания дефектов в
стальном изделии

Срлсгва измернй с диапазоном р!юстOяншl от

рбочей поверхности до плоскодонною
oФaDKaITeJи от l до 485 bпrt и предеJIaми

допускаемой абсоrпотной погрецшости

расстояния от рабочей поверхности до
плоскодонного отражrгеля от +0,10 до +0,63 t"пr.

п до-lжепие таблицы 3

5.2.Щопускается использовать при поверке другие утвержленные и аттестованные
этаJIоны единиц величин, средства измерений угвержденного типа и поверенные,

удовлетворяющие метрологическим требованияI\t, указанным в таблице 3.

бтрЕБовлни.я (условия) по оБЕспЕчЕнию БЕзопАсности
ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

6,1 Работа с установкой и средствами поверки должна проводиться согласно
требованиям безопасности. чкaванным в нормативно-технической и эксплуатационной
док)1!Iентации на средства поверки.

6.2 При проведении поверки должны бьrгь соблюдены требования безопасности

согласно ГоСТ 12.3.0l 9-80.

7 ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВА IЛЗМЕРЕНИЙ
7.1 tIрИ внешнем осмоте должно бьпь установлено соответствие установки

след}ющим требованиям:
- коNrплектность устчцlовки в соответствии с паспортом;
- отсутствие явных механических повреждений, влияюпшх на работоспособность

установки;
- н(цичие маркировки установки в соответствии с докlментацией.
7.2 Результаты поверки считать положительными, если устаповка соответствует

требовапиям, приведенным в п. 7.1 .

S ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
8.1 Если установка и средства поверки до начала измерений находились в

кJIиматическиХ условlлях, отличaлющихся от указанных в р:вделе 3, то их вьцерживают при

этих условиях не менее часа.

8.2 Подготовить установку к контроJIю, при помощи крана поместить Но из комплекта

поставки установки в зону контроJlя,
8.3 Запускаем ПО в режим контроль, (нажимаем кнопку KPlay>),

8.4 На пульте управления оператора выбираем режим кВерификация), выбираем

необходимые системы (ЭlчtАП) для опробования.
8.5 Запускаем режим Еажатием кнопки на пульте оператора,

8,6 Убедиться, что на дефектограмме, полученной по результат.tJ{ контроля,

отображение искусс,гвенных дефек,гов в виле диагонfu.lьных пазов, нанесенных на

насфоечный образец, не имеет разрывов, аЕалогично как отмечено на рисунке 1,

5



lrl lк jtбI.цв-.*-_ml
сЁсЕФdо.яfr

I)исуъок l - l[ефектограмма настоечного образца из состава уста}tовки

8.7 Результаты поверкIл по данному разделу считать положительными, если на

дефектограмме. полученной по результатам контроля настроечного образча из состава

установки, отображение искусственных дефекгов в виде диагональньl]\ па}ов, HaHeceHHbD( на

настроечяый образеч, не имеет разрывов.

9 ПРОВЕРКА ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ СРЕДСТВЛ ИЗМЕРЕНИЙ
9.1 В верхней части окна ПО KNK NDT Softrvare> зайти в меню <Помощь)). далее

выбрать кО программе>.

9.2 Проверить идентификационные данЕые ПО на соответствие значениям,

IIриведенным в таблице 4.

Таблица 4 - Идентификационные данные ПО

9.3 Результаты поверки по данному разделу считать положительными, если

идентификационные данные ПО соответствуют зЕачениям, приведенным в таблице 4.

l0ОПРЕДЕЛЕНИЕ МЕТРОЛОГИЧЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК И
ПОДТВЕP)lgIЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
МЕТРОЛОГИЧЕСКИNI ТРЕБОВЛНИЯМ

l0.1 Опрелеление дпапазонаl абсолютной и относнтельной погрешности

измеренпй оr,ношений аitпJптуд сигпалов нд входе приёмника установки
l0.1.1 Произвести подключен}Iе адаптера для поверки NKE.852.0l (дмее - адаптер

генератора) из состава установки и отключение предохранителя (250 В) в соответствии с

п.5 рlковолстRа по эксплуатацилt (датее - РЭ) к разъёму блока ЭМАП l установки,
предварительно отключив соответс,гвующий преобразователь.

10.1.2 К первому разъёму адаптера генератора, подключить аттенюатор 8494В.

аттенюатор 8496В и генератор в соответствии с рисунком 2.

6
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Апсхt(rлор tllЯB ArTe,,rrrlop ltl968

'l.

Алаптер ,r.rя поверки NKE.852.0l

Рисунок 2 - Схема подключеЕия при определенлlи диапазона и абсолютной

погрешности измерений о,гношений аNtплитуд сигнtl,lов на входе приёмника установки

10.1.3 В окне <Channel State> (рисунок 3) напротив каждого к:lн.lла в столбце <l>

акт}Iвировать ячейку нажатиеIu левой ктIавиши мыши, чтобы она загорелась зеленыNt цветОм.

Напротив ка;кдого канаJIа в столбце <Gain> установить значение к0>. В поле кF:> установить
значение частоты заполнения зондир},ющего импульс4 соответствующеЙ резонаНСНОЙ

частоте ЭМАП, (6,897).
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Рисунок З - Активаltия канала

l0.1.4 Зайти в меню <signal processing settingsD и установить настройки, приведенные

на рисунке 4.
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Signal ро<с*siп9 scltings

s.ati|9ý 0фаботка crTHorюb

lr*arvd. Dr: 22

Bandwrdth fllt.r|

х

в в

LPF tйе const.rt: Е

Мйе: incohelent

СdrFБ.liп ýiq?ld Г d.!Ы.,4ddit9
Shobotta: Г
Dcpendongccd Г'

Apply

Рисрок 4 - Настройки обработки принимаемого сигнаJIа

10.1.5 Перейти в окно (ВкJI ЗИ> и вклю.п,tть зондирующий импульс.
10.1 .6 Установить настройкII генератора согласно таблице 5.

Таблица 5 - Настройки геIrератора

10.1.7 Установить ослаблен}rе на аттеЕюаторе 8494В и аттенюаторе 8496В - 0 дБ и
измерить отношеЕие амплитуд сигналов на входе приемника установки, Do, дБ, которое

отображается в строке кА1 > (рисунок 5).

Accrrnrlations
ldаtiс/фпапйl

0к

Наименование п.'l'rlкта меню Наименование настройки \Ътанав.циваеплый параметр
wачеfьгms Sine
раrаmеtеrs Frеqчепсу 6,9 MHz

Amplitude 1mV
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Ьlrl,L{.:Дд-j
Рисунок 5 - Измерсшrе отношения аь,IIIJмтуд сигн:ллов на входе приемника устаЕовки

10.1.8 Повторllть операции rтуrкга 10.1.7 дrя значений ослаблепия на аттепюаторе

8494В 1, б, ll дБ,Dь дБ.
10.1.9 Повторить операции rгyrrкта 10.1.7 для значений ослабления на аттенюаторе

8494В и аттенюаторе 8496В 12, l8,20,2l,22,23,24 дБ,Di,дБ.
l0. 1. l0 Рассчrгать абсолютную погрешность измерениЙ 0тношения ilмпJштуд сигнаJIОв

на входе приёмника устiшовки по формуле (1):

до=lл"*,1-4_1D0l (1)

где D0 - значение ампплтуды, измерепЕое установкой по rrркту 10.1.7, лБ;

D; - значение ослабления, устalповленное на атгенюаторж, дБ;
Dчз.i - значение аJrrплиryдN, измеренное установкой при установленном Ём

ослаблении, дБ.
10.1.11 Повторить операции пунктов 10.1.1 - 10.1.10 для к:lrlцого активного канала

всех блоков ЭМАП.
10.1.12 Резуштаты поверки по даЕЕому раздсJry считатъ положитеJьными, если

зЕачопия абсоrпотной погрешности измерений отношений ашшитуд сигнalлов на входе

приёмнrп<а установки в длlшазоне от l до l1дБ находятся в пределах +1 дБ, в диапазоно

св. 11 до 24 дБ включ. вФ(одятся в пределах +2 дБ.

9
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10.2 0пределепие диапазона и абсолютнойl погрешпости измерений толщины
объеrсга коптроля

10,2.1 Поместить меру КМТ176М-1 толщиной 50 t"tM под ЭМАП l устtlновки и

произвести настройку скорости зв}ка и задержки согласно РЭ.
10.2.2 В окне KChannel State> (рисунок 6) напротив канала (ЭМАП 1.Кн 4 (4)> в

столбце <l> активировать ячейку нФкатием левой клавиши мыши, .побы она загорелась
зеленым цветом. Напротив каждого канала в сто-цбце <Gаiп> установить зЕачение Kl4>. В
поле кF:> установить значе}tие частоты заполнения зондир},ющего импульса,
соответствующей резонансной частоте ЭМАП, (6.897).
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Рисунок б - Настройки канала
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Рисунок 7 - Настройки параметров объекта контоля

10.2.4 Измерить с по {ощью установки толщину меры КМТl7бМ-1 толщиной 50 мм,

измеренная толщина отобразится в поле <Т:>, как покaвано на рисунке 8.
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10,2.3 Перейти в меню KTest object parameteTs) и установить в поле кТолrцина, mm>

номин.lльную толщиfiу меры KMTI76M-1 (рисунок 7).
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Рисlъок 8 - Измерение толщины объекта контроля

10.2.5 Вычислlлть абсолютную погрешность измерений толщины объекта контроля по

формуле (2):

/Х=Х,,-Х61 , (2)

где Х,, - измереннм уст:lновкой толшц.tна объекта контроJIя, мм;

-ya, - действительное значение толщины объекта контроля, мм;

i - номер текущего измерения.

10.2.б Повторить операции гryнктов 10.2.4 - 10.2.5 для мер KMTl76M-l толщиной 3,

10,20 и l00 Mll.
10.2.7 Повторить операции п}ъктов 10,2.2 - 10.2.6 дтя каждого лреобразователя

установки.
10.2.8 Резlиь,гагы поверки по данному разделу считать положительными, если

диап&}оli измерений толщrIны объеrга коЕтроля составляет от 3 до 100мм, а значения

абсолютlrой погрешности измерений толщины объекта контроля нiD(одятся в пределах
+0,1 млr в диапазоне от 3 до 10 мм и +(0,1+0,005,Н), мм, в диапазоне свыше 10 до 100 мм.

l0.3 Определенне диапазона и абсолютпой погрешпости измерений глубины
за.rегания дефектоl] в стальпом изделии

. 10.3.1 Поместить меру КМ,,Щ-4У с расстояние]!t от рабочей поверхности до
п"поскодонного oTpaжaтeJul 2 мм пол ЭМАП l устаIrовки }t произвести настройку скорости

звука и задержки согласно РЭ.
'l0,3.2 Повторить операции Iro п. 10.2.2.

10.3.3 Повторить операции по п. l0.2.3 аналогиtшо, используя но}tинauьное значение
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толщины меры КМД-4У с расстоянием от рабочеЙ поверхности до плоскодонного
отФкателя 2 мм.

l0.3.4 Перейти в меню <,Strobe settingsD и устаЕовить в разделе <Strobe autopositioning>
rrастройки стробов KtlK покrRано на рисунке 9.
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Рисlнок 9 - Настройки с,Фобов

10.3.5 L{змерить с помощью установки глубину залегания лефекта меры КМ.Ц-4У с

расстоянием о,г рабочей поверхности до пJIоскодонIIого отражателя 2 мм. измеренншI

гrryбина залегания лефекта отобрдtится в поле <<d:>, как пока:}ано на рисунке l0.

Рисунок 10 - [lзмерение глубины за,Tегания дефекта
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10.3.б Вьтчислить абсолютнlто погрешность лtзмерений глубины залегания дефектов в

cTaJlbHoM изделии по формуле (З):

/Х,=Х",, -Xo,i , (3)

где ,Ku,, - измеренная установкоЙ глубина запегания дефекта, мм;

Xaai - ,1ействитсльное значение расстояЕия от рабочей поверхности до плоскодонного

отражателя меры, мм;
j - номер текущего измерения.

1(}.3.7 Повторить операции по п. l0.3.5 - l0.з.6 для мер кМД-4У с глубиной залегания

дефекта З0 и 90 мм.

10.3.8 Повторить операции по п. 10.3.2 - 10.3.7 для кalIO]ого преобразователя

ус],ановки.
10.3.9 Результаты поверки по д:lнному рzвделу считать по.rlожительными, еслll

диапiвоН измерениЙ глубинЫ зzшегания дефектов в стальпом изделии составляет от 2 до

90 мм, а значения абсолютной погрешности из}lерений глубины зfu,Iегzшия дефекгов в

стilльном изделии нllходятся в пределах +(1,5+0.0l . Н), где Н - измеряемая глубина, мм.

11 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ
1 l . l Установка признается годной, если в ходе поверки все результаты положIлтельные.

11.2 Сведения о резуJьтатirх поверки передаются в Федера.,lьньп"i информационньй

фонл по обесцечению единства измерепий.

l 1.3 При положлшельЕых результатах поверки по заявлению владельца установки или

лицаJ прелъявившего ее на поверку, на установку н:tносится знак поверки, II (или) вьцается

свидетельстRо о поверке, и (или) в паспорт устаЕовки вносится зalлись о проведенЕой

поверке'заверяемаяПодписьюпоВерителяизнажо}!поВерки'с}тазаниемдатыповерки.
11.4 Установка, имеющая отрицательные результаты поверки в обращение, не

допускается и на нее вьцается извещение о непригодности к применению с указанием

причин забракования.

Начальник НИо-l0 ФГУIl кtsНИИФТРИ> lllкl,ркин

Нача;lьник 103 отдела ФГУП (ВНtr{ИФТРИ) А.В. Стрельчов

fu, А.С. Неr,молотовИнженер l категории 103 отдела ФГУП кВt{ИИФТРI'I>
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